Divisions dela Regle

et
Leoture dés Nombres

Multiplication

REGLE A CALCULS

\ MODIFIE{EI

Pﬂ% M. MA NN@EEM

e ad
—

a2

INSTRUGTION

-t

Le but de la régle a calculs (1) est indiqué par son nom.
Elle se compose d’une régle dans la coulisse de quuelle glisse une réglette.
Les divisions de Ia palhc supérieure de la régle (c'est-a-dire les divisions placées

_au-dessus de la réglettej constituent deux échelles id enliques et conséculives.

La portion depuls 1 gauehe jusqu’a 1 milieu constitue la premiere échelle 2). Cette

portion étant puse pour unité d¢ longueur, on a. portt. les-longueurs, 1—2, 1—3,

P

1—4 el pmpomonnelles aux logauthmes de 2, 3, 4, ete, ]usqu’él 10 qui a pour -

Iogar;thme I'unite.

Les longueurs 1—2, 2—3, etc., Sont elles-mémes diyisées par le méme procédsé
et donnent, par e}.emple entre 2 et 3 les logarithmes des nombres tels'que 21,22,
2.3, ete. 011 peut continuer de la meéme manicre ; mais on est bieniotarrété, parce
que les traits ainsi obtenus finissent par trop se 1app10cher

On doitimaginer parla pensce Iintervalle compris entre les deux traits consécutifs,
divisé de la méme maniére que précédemment. On remarquera qu'entre 1.1 et 1.2,
1.2:et1.3... 1.9 et 2 on n’a mis que 5 divisions; chacune d’elle vaut donc dem
dixiemes. D'ms les calculs avec la régle, on pourra ne jamais s'inquiéter de l'ordre
décimal A cause de ta propriété des caractenstxques cette propriété per met au trait
gauche de représenter 1, 10, 100, 1000, 0.1, 0 01, etc., puisqu’on peut supposer a

gauche ou & droite de la régle: autant d’unitcs que I'on voudra.

D’apres cela un nombre'quelconque pourra élre lu sur la premiére échelle.
La partie inférienre de la régle contient une seule échelle, double, par conséquent,

de la premiere échelle.

La 1eglette contient sur sa face les mémes échelles que la' regle, placée de la

méme maniére.

On emploiera les deux échelles inférieures de la régle et de la réglette.
Amener l'un des traits 1 de la réglette sur-I'un des facteurs Iu sur la régle ;

lire le produit sur la’ régle, en face de l'autre facteur lu sur la réglette. c51, en
employant le trait 1 gauche, le produit ne peut pas étre Iu sur la régle, employer le
trait 1 droite: Quant au nombre des chifires du produit, on aura eglrd aux caracte-
ristiques des logarithmes ou a la regle suivante qui 1‘evient au meéme.

{1); Je suppose que le lecleur a. une régle entre les'mains. Je dirai dans ce qui va'suivre: 1 droile pour le trait 1
qui‘esta la droite de la régle, 1 gauche pour: le trail i quiest & la gauche de larégle.
(2): Celie expression, 1™ échelle, sera employée exclusivement pour cetle échelle, avec cetle dislinction: 1°* échelle

5 decla rigle, 1% echelle:de la régletie.
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Sion a employc le trait 1 droite de la réglette, le produit a autant de cluﬂ'rcs

quiil y en a dans les deux- iacteurs si_on a employe Ie trait 1 g uche1 il a un -

SR §

crlflre de moins.
AUTHE REGLE. — Si 'on a employé-le trait 1 gauche de la r(,glcltc le 1 gauche de
’échelle sur laquelle ce produit sera lu aura une valeur (1) égale au produit des valeurs
des 1 gauche des échelles sur lesquelles on aura lu les 2 facteurs Si I'on a employé
le 1 droite, il faudra rendre le 1 gauche de I’échelle du produit 10 fois plus fort.
Exemple : 20<3 :“les valeurs des_I gauche des échelles des facteurs sont 10 et 1,

“donc celle du 1 gauche de I'écheife:sur laquelle on ‘lira le produit sera 10;

80><400 : les valeurs des 1 gauche sont 10 et 100, donc celie de 1 gauche du plodmt
= (10><1001:<10.

On peut aussi toujours ramener le“calcul au cas ot les nombres sont compris
entre 1 et 10 L’opération effectuée, on replacera ka virgule convenablement.

Le procédé esl inverse de celui de la multiplication ; on emploiera les mémes

échelles.

Placer Jediviseur lu sur la réglette’au-dessus du divideade lu sur la régle ; lire le
quotient sur la régle au-dessous de I'un des traits.1 de-la réglette.

Pour obtenir le nombre des chiffres du quotient, les pwcedw sont inverses de
ceux de la multiplicalion

On emploie les deux échelles supél ieures de la régle et de Ia réglette.

- Effectuer d’abord 'opération nécessaire pour trouver le quolleul et. sans en faire
la lecture, chercher le produit de ce quotient par le 3™ fdcteur de.la proportion.

On ])Llﬁ encore employer la régle suivante : ;

Effectuer surla reg[e ce quindique la proportion mise sons la forme de rapports

égaux. Soit2—=— Placer 2 sur 3, ce qui revient a4 dire placer 3 sous 2 ln'e a:_‘j_

sous 4.

‘échelle inférieure.

Pour obtenir un carré ou une racine carrée, .il suffit de metlre ces nomhres {0 o

regard, soit au moyen du curseur, soit au moyen de I'un des traits 1 de'la réglette.
On.peut, en renversant la réglette, amener en contact 1 ‘échelle des carrés et I'échelle

des nombres. On devra observer que la valeur du trait 1 gauche de I'échelle supé- -

rieure est toujours le carré de celle-du 1 gauche de I’ Lcllelle mfuleure et par suite
elle ne peut étre que 1, 100, 10000 ou 0,0001, ete. :
‘On peut, du reste, toujours ramener 1 'élévation au carré d'un nombre au cas ou

il est compris entre 1 et 10, et 'extraction de la ramne carrée, au cas ou il est compris

entre 1 et 100. i %
Pour faire le cube d’un nombre, on renverse la réglette’; on emploie I'échelle
intérieure de la régle et ce que j'ai appele premicre echel]e de la réglette.

Mettre en COII‘ICld(.nCC les traits indiquant sur chacune de ces échelles le nombre -

dont on veut avoir le cube; lire ce’ dernier sur I'échelle supérieure de la régle, en
regard du trait 1 de la rt,glelte qui est & la droite du lecteur. La valeur du 1 gauche

- de I'échelle supérieure de la régle est alors le cube de celle du 1 gauche de 'échelle

inférieure, c’est-a-dire qu’elle ne peut étre que 0,001, 1, 1000, etc., le trait 1 milien
et le trait 1 droite onl.des valeurs 1espec11ve1ncnt 10 et 100 fois p]us gr"mde‘s

Pour lire tous les cubes par ce pI‘-OLLdL, il faudrait trois échelles A la partie supé-
rieure de la régle. Les nombres qui devraient se lire sur la 3¢ échelle, se liront sur la
1re (qui la remplace), en regard du trait 1 de la réglette, qui est 3 la gauche du
lecteur; alors il faut attribuer au trait 1 ganche de 1échelle supérieure de la régle
les valeurs 0, 1, 100, etc., du trait 1 droxte quin’est autre chose quele trait 1 gauche
de la 3 échelle,

La formation des cubes peut s’effectuer sans renverser la réglette.

(1).. Nous avons vu préctdemment que les tralts t gauche pouyaient reprusnnter soit : 41, 10, 100, ¢le, ; ces nombres
sonl ¢ce que jappelle ici valeur des 4 gauche.
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Liré le nombre dont on veut avoir Ia racine cubique, sur I’échelle supérieure de
larégle enattribuant au 1 gauche degcette échelle les valeurs 0,001-1-1000, étc., cubes
de 0,1_1-10, etc. Mettre en regard de ce.nombre le trait 1 de la réglette qui est 4 la _
droite du lecteur. - - A ' ] ' ¢ H

Si le nombre devait étre Tu sur la 3= échelle, dont nous avons parlé plus haut,
metire le trait 1 deé la réglette, qui est & la gauche.du lecteur, en regard de ce nombre
lu sur la 1% échelle; Chercher paf; tatonnement le nombre, dont les fraits réels ou
fictifs sur I’échelle intérieure ‘de la régle et sur 14 1re éclielle de-la réglette (qui se-
trouve ici & ¥a droite du lecteur), sont en regard. ' :

Ce nombre est la racine cubique.cherchée. .

_ On peut, du reste, toujours ramener I'élévation au cube d’un nombre, au cas o il
est compris entre 1 et 10, el I'extraction de sa racine cubique, au casou il est compris
entre’ 1 et 1000. | ] :
L’échelle S direvers de la réglette est Péchelle des sinus. ]
-Les longueurs2comptées a partir de I'extrémité gauche de cette ¢chelle jusqu’a
1,2, 3, etc., repréSentent.leslogarithmes des sinus naturels des angles de 1°,2°,3°, etc.,
mespés dans une circonférence de rayon 100. SR
>~ Lé dernier‘trait & droite correspond a sin. 90°. 2

Le premier trait, ddroite de Pextrémité gauche-de I'échelle, correspond & sin. 40.

L’échelle T, I’échelle des tangentes, esl construite de l]a méme maniére. _

'On met I'échelle dont on veut sg servir en contact avec I'échelle supérieure de la
regle: Gine s st 0 : '

. Si Von fait coincifier le
T

“xtréfhités des éobelles S ou T ‘avec les extrémitésde
n face des traits 1; 2, 3, etc., les sinus ou les tangentes

S,

K

e circonférence/de rayon 1. .+ - -
“On-obtiendra la valeur des tangentes des angles plus grands que 45° en divisanf, &
1 par la tangente de I'angle complémentaire. - e : ~ ",
Ces échelles sont employées dansles calculs ouil entre des lignes trigonométriguess, - "
de 14 méme maniére que les échelles ordinaires des nombres : Soit 38><sin. 15°: S
_Anmrener Pune des exirémités de I'échelle des sinus sous 38, lire le produit sur1’échelle
supérieure de la régle en regard di trait correspondant a sin. 15°% - : :

Sur la premiére échelle dela réglette on a placé deux traits indiquant les nombres

second accompagné de”, correspond au logarithme de ;——. Enadmettant queles
sinus des angles trés petits soient proportionnels aux angles, on obtiendra facilement
les sinus des anglés trés petils.au moyen de ces traits. ‘
Soit & chercher sin. 19": on placera en regard du nombre 19 lu sur I'échelle supé-
rieure de la régle, le trait accompagné de’. On lira aun-dessus du 1, milieu de I’échelle
supérieure de la réglette, la valeur de sin. 19’. Si I'on avait 4 effectuer le produit S
‘de sin. 19’ par 4, on lirait immédiatement ce produit au-dessus du 4 sur I’échelle ' 2
supéricure de la réglette.:Le tableau suivant pourra étfe'utile i -

|
4

Sinus outang. ., 1” Caract. négative — 6 ; -
id. id. | 231 id. — 5
id. - id. 217 id. — 4
-id. id. 827" id. —3
Cid. id.. . 34'23” id. —_ %

'On doit comprendre, sur ce tableau, qu’entre sin. 21” et sin 3'27” exclusivement,
les sinus ont pour caractéristique — 4.
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s les tangentes d’ angles compl is ent L .
I mLo_garithmes -~ Le revers de la réglette contientismssi ung echelle dwlsée_-eu partles égaler, eIIe
! Ay sert & mesurer les longueurs représentant, sur ’échelle: mf :

parties décimales des logarithmes
Laréglette étant dans sa position ¢
sur le. nombre dont on veul avoir

1

Par exemple, pour deux on trouve Wl
SR ~ Lchelle du biseau sera employét
g + Divisions " Léchelle placée sur la face opp
i en Millimétres elle commence & l'extrémité de la

* . taines dimensions. 2y
7 - Pour les longueurs qui dépassen

de la Régle - Je parlerai seulement des nom_bre_s.a_
Le poids d’un parallélipipéde s'o
f sions par le nombre de la colonne Pp.
£ coid Le poids d'un cylindre s'obtient
fie= : ~du diamétre de sa base, par; le
- : -~ substance du eylindre. i
Le poids d'une sphére s ohtu.,nt eﬁ
dela wlonne- splt, lu‘en wgard de Lo
Sll’ 'ad tro le :

B moyen de la-réglette, que 'on sort
i : lue a 'éxtrémité gauche de la régletis’d
:l Chiffres du revers . Une partie des chiffres placés suryig res

.M'e'l:..-, hécembre_'iss.f. e :
: A. MANNHEIM.

Ancien éléve de 1'Ecole Polytechniqud, Sous-Liculénanl Eléve d'arlillgrie.

Ces Reéegles se fabriguemnt, depu:l.s 18220,

curz TAVERNIER-GRAVET

19, Rus Mayet, ci-devant 39, Rue de Babylone
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PARIS, TROIS MEDRILLES D'OR,"1878, 1889 & 1900

E : Vente au détail a la Fabrigue

LA MAISON N’A PAS DE SUCCURSALE
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@hinaire, amener le trazt 1 gauche dela reglette
logauthme hre ce- deu:uer sur l’echelle i‘]es !

Exiger sur les régles le nom TAVERNIER-GRAVET et l'adresse : 19, Rue Mayet.




